

Invenția se referă la pomicultură, și anume la un procedeu de formare a coroanei pomului de măr în formă de fus zvelt.

Rolul principal de formare a coroanei pomului de măr în formă de fus zvelt este dirijarea axului central și păstrarea formei piramidale, cu lățimea coroanei la bază de 1...1,5 m, iar la vârf de 0,5...0,6 m. Pomii conduși în fus zvelt au înălțimea de 3...3,5 m, iar ramurile laterale sunt perfect subordonate axului.

Tăierea de primăvară a axului central. Când pentru plantare se folosesc pomi cronăți, de unu sau doi ani cu ramuri normale sau anticipate, primăvara la începutul dezmușuririi se selectează 3...4 ramuri (șarpante) uniform repartizate în spațiu, la distanța de 10...15 cm între ele, pentru etajul unu și o ramură de prelungire a axului central care se scurtează, dacă depășește lungimea de 60 cm și se subordonează axului.

Când în zona de proiectare a coroanei avem ramuri bine dezvoltate pentru a alege 3...4 ramuri pentru formarea etajului, dar ramura de prelungire a axului central este viguros dezvoltată și negarnisită cu ramuri anticipate, ea se scurtează la 20...25 cm mai sus de planul de tăiere a ramurilor din etaj. În funcție de forța de creștere, axul central se taie la jumătate sau la o treime din lungime [1].

Dezavantajele acestui procedeu constau în formarea unor lăstari viguroși în partea superioară, cei aflați mai jos fiind mai scurți, iar partea inferioară, de regulă, rămâne negarnisită. În continuare, se suprimă ramurile verticale hulpave de pe ax sau prin tăieri de transfer la o ramură laterală cu poziția necesară. Astfel, se elimină masa organică acumulată în procesul de fotosinteză, se întârzie intrarea pomilor pe rod, fapt ce denotă eficacitatea insuficientă a scurtării de prelungire a axului central.

Ax central limitat în timpul primăverii. Dacă axul pomului este prea viguros, fără ramificări, se suprimă prelungirea axului la o ramură inferioară, ce tinde spre verticală, deasupra ultimei ramuri din grupul celor alese pentru formarea etajului unu. Această ramură se va palisa în poziție verticală pentru a înlocui axul [2].

Scurtarea axului viguros la o ramură inferioară prezintă dificultăți în dirijarea pomilor în poziție verticală, întârzie atingerea înălțimii optime pentru coroana proiectată și ca rezultat se micșorează productivitatea pomilor.

Problema tehnică pe care o rezolvă invenția constă în formarea unor coroane conice și înguste cu ax central vertical, slab cotit și bine garnisit cu un singur nivel de ramuri de semischelet și ramuri de rod, care descresc ca lungime de la bază spre vârful pomului, utilizând rațional produsele fotosintezei și intrarea timpurie pe rod a pomilor.

Procedeu de formare a coroanei pomului de măr în formă de fus zvelt, conform invenției, înlătură dezavantajele menționate mai sus prin aceea că include arcuirea axului puternic și negarnisit, cu fixarea lui în poziție orizontală primăvara în primul an după plantare la începutul dezmușuririi, selectarea unui lăstar de prelungire a axului central cu tăierea la inel a lăstarilor verticali de pe curbura axului la atingerea lungimii lor de 20...25 cm, fixarea lăstarului de prelungire în poziție verticală în luna iulie.

Conducerea axului central prin arcuire se utilizează când axul este puternic și negarnisit, iar ramurile de pe el sunt slab dezvoltate. În acest caz, axul nu se scurtează, ci este condus prin arcuire. Primăvara, la începutul dezmușuririi, pomul se leagă într-o poziție arcuită, fie de o sârmă, fie de celălalt pom. Locul îndoirii rămâne ascendent, iar ramura înclinată devine descendentă. Mugurii din zona de curbură emit lăstari viguroși, iar mugurii din zona descendentă formează ramuri de rod, care diferențiază mugurii florali. Din lăstarii apăruiți pe ax se selectează unul, care tinde spre verticală și se lasă să crească liber pentru a înlocui axul, iar restul lăstarilor verticali se suprimă la inel. Axul arcuit, garnisit cu ramuri de rod, fructifică 2...3 ani, apoi se taie la cep.

Scopul este garnisirea axului cu creșteri anuale viguroase și ramuri de rod în zona descendentă.

Rezultatul tehnic al invenției este formarea unor coroane conice și înguste cu ax central vertical, slab cotit și bine garnisit, cu un singur nivel de ramuri de semischelet și ramuri de rod, care descresc ca lungime de la bază spre vârful pomului.

Invenția se explică prin desenul din figură, care reprezintă procedeu de formare a coroanei pomului de măr în formă de fus zvelt.

Procedeu, conform invenției, include plantarea pomului toamna sau primăvara (fig. a), primăvara la începutul dezmușuririi axul se leagă în formă arcuită (fig. b). Când lăstarii au atins lungimea de 20...25 cm, pe ax se selectează un lăstar, care tinde spre verticală, iar restul lăstarilor verticali se suprimă la inel (fig. c). În luna iulie lăstarul de prelungire al axului pomului se fixează în poziție verticală (fig. d).

### *Exemplu*

În primul an după plantarea pomilor în livadă are loc conducerea axului central al coroanei, conform invenției propuse, în livezile moderne de măr.

Procedeu de formare a coroanei pomului de măr în formă de fus zvelt s-a aplicat la soiul Cranny Smith, altoit pe portaltoiul M9, cu coroana de tipul fus zvelt, distanțele de plantare fiind de 0,8 m pe rând și de 3,2 m între rânduri. Înainte de plantare a fost instalat spalier și fixate cinci sârme distanțate la 50, 80, 160, 240 și 320 cm de la sol. Pe prima sârmă s-a fixat furtunul pentru irigare prin picurare. S-a folosit material săditor viguros cu ramuri anticipate la înălțimea de 50...80 cm și cu ax bine dezvoltat și negarnisit.

Plantarea pomilor s-a executat în gropi, primăvara devreme, și s-au legat de sârma a doua (fig. a), iar când s-a început dezmușurirea, axul s-a înclinat și s-a legat de sârma a treia într-o poziție în formă de arc (fig. b). Când lăstarii au atins lungimea de 20...25 cm, pe ax se selectează un lăstar, care tinde spre verticală, iar restul lăstarilor verticali se suprimă la inel (fig. c). În luna iulie lăstarul de prelungire a axului pomului se fixează în poziție verticală de sârma a patra pentru a-și consolida poziția (fig. d).